



福建僑報



OVERSEAS CHINESE NEWS OF FUJIAN

發往 120 個國家和港澳台地區並在美國、菲律賓、印尼、澳大利亞、南非、匈牙利、英國、阿根廷、波蘭、西班牙、阿聯酋、及台灣地區落地印刷發行

2022年8月6日 星期六 印尼版 第921期

力促民宿持續健康發展 福建出臺十舉措

據東南網報道 近日，福建省政府辦公廳印發《關於促進民宿發展的若干措施》(以下簡稱《措施》)提出，要大力強化規劃引領、放寬市場準入、盤活農村閒置房屋、打造特色民宿等10條措施，不斷促進民宿持續健康發展，助力做大做強做優文旅遊經濟。

《措施》提出，要強化規劃引領。把民宿發展納入經濟社會發展、城鄉建設等規劃中，支持特色街區、傳統村落、特色小鎮、旅遊景區、省級金牌旅遊村所在地開展民宿集聚區試點和示範區建設，實現“吃、住、行、游、購、娛”一體，推動文化與民宿深度融合；深化“放管服”改革，創新監管模式，明確各地推進民宿開辦全流程“一件事”改革，實行民宿開辦承諾備案，由所在鄉鎮政府(街道辦事處)加強屬地管理；創新招商模式，積極引入高端開發運營主體，推進民宿發展提檔升級；鼓勵對依法登記的宅基地等農村建設用地進行復合利用，發展鄉村民宿等農村產業，鼓勵村集體利用連片閒置房屋打造區域民宿集聚，融入鄉村振興發展大局；引導民宿經營者將地域文化、本土文化和現代科技融入民宿建設，打造特色民宿品牌，在民宿周邊打造餐飲消費、特色文創等多元化業態，促進文旅遊經濟發展。

《措施》要求，要加大財政資金扶持，從省文旅廳、住建廳、農業農村廳等部門相關專項資金中統籌扶持民宿發展，并向民宿發展較好的區域傾斜。鼓勵各地設立促進民宿發展扶持資金。同時，加強金融產品開發，積極探索建立民宿投融資擔保平臺、風險準備金制度及信用評級體系。推出“文旅遊貸”等快服貸產品，重點支持民宿經濟發展。支持“政府+保險公司+業主”三合一保險模式，降低民宿經營意外責任風險。拓寬民宿經營渠道，鼓勵行政機關、事業單位、社會團體組織和有企業選擇民宿舉辦培訓和職工療休養。

《措施》明確，加強對民宿的房屋安全、消防、食品衛生、文明誠信等方面的監管，守牢安全底線，確保合法合規經營。鼓勵村集體規範民宿發展，組建專業管理機構經營民宿。把民宿從業人員培訓列入各類人才培訓計劃，並依據文化和旅游部有關旅遊民宿基本要求與評價標準開展民宿等級評定。把民宿納入消費市場激活、夜間經濟扶持、旅遊營銷計劃和全域旅游精品線路推介，並支持兩岸民宿行業組織在設計、經營、管理服務、宣傳營銷等方面加強交流合作，不斷提升民宿品牌影響力。省旅遊產業發展領導小組加強對全省民宿發展的統籌協調。建立省市縣鄉四級發展協調機制，形成齊抓共管、上下聯動發展格局。

(陳楠)

華僑主題電影《詩巫風雲》在榕首映

本報訊 8月2日，“福影耀八閩，喜迎二十大”優秀展映影片《詩巫風雲》首映禮在福州舉行。福州市僑聯組織部分在榕僑領、僑商及市僑聯機關幹部40餘人觀影。

這是一部以閩清縣愛國僑領黃乃裳事跡為主線的華僑文化主題電影。影片講述了120年前黃乃裳帶領福州十邑鄉親遠涉重洋，拓荒開墾，創建蜚聲海外的沙撈越詩巫“新福州”墾場的故事，生動展現了“愛國愛鄉、開拓創業”的黃乃裳精神和僑鄉精神。電影結束後，現場響起了熱烈的掌聲，影片激發了僑胞們強烈的民族自豪感和愛國情懷。

世界福州十邑同鄉總會常務副會長兼秘書長林祥華表示：“這部影片拍得

好！讓我深切感受到了僑領黃乃裳先生帶領十邑鄉親出國創業的艱辛和擔當。我將積極團結廣大海外華僑華人，發揮優勢，繼續講好中國故事，講好福州故事，讓世界了解中國、了解福州。”

歐洲新僑協會理事長張曉東表示，該影片給大家上了一堂生動的愛國主義教育課，黃乃裳先生是大家學習的榜樣，我們要將他的精神發揚傳承下去。他還表示，1912年黃乃裳籌建了青年會大樓，如今成為“閩江之心”核心區，也是福州的新地標。近期他圍繞“閩江之心”開展了系列文旅遊活動，旨在讓更多的人認識“閩江之心”，認識福州。

福州軟木畫技藝非遺傳承人、意大利僑胞郭麗說：“影片選取的事例，反映了黃

乃裳先生為國家為人民作出的巨大貢獻。僑領黃乃裳先生堅定的愛國精神讓我多次落淚，久久感動着。這部影片更堅定了我的愛國信念，不管到哪裡，身處海外，我們更感知祖國是僑胞們的根。今後我將更好地傳承傳播閩都文化——軟木畫技藝，用我的行動讓愛國的薪火代代相傳。

福州市僑聯主席林高星表示，為加大對黃乃裳越洋墾荒的光輝創業和業績的宣傳，讓更多華僑華人特別是華裔新生代感受並學習黃乃裳精神，福州市僑聯將制作黃乃裳故事音(視)頻，借助“親情中華，為你講故事”網上營的舉辦將黃乃裳的傳奇事跡傳播全世界。

(榕喬蓮)



夏送清涼 慰問僑企

8月1日，漳州市長泰區僑聯聯合區總會深入新峰科技、華國家具、歐仕兒童用品、鴻大業、澳意家具5家僑資企業開展“夏送清涼”慰問活動，向企業1607名一線車間高溫作業員工送上防暑降溫食品。同時，了解員工的工作與生活情況，宣傳僑法和安全生產知識，努力保障廣大一線職工的健康和安全。(長泰區僑聯)

身在他鄉 “根”在中國

——印尼日惹探親記

2019年底，時隔22年之後，我攜妻子和小女再次踏上赴印尼探親之路。長達20多年的時間跨度，許多過去已成追憶，幸福的曾經封存為永恆。記得我上一次去印尼探親是1997年9月底，那年那月的探親之旅，說是一次回家歸途更貼切。那時父親尚健在，親情把中國、印尼兩地距離忽略，雖說是去一個陌生國度，但在家就在，依然有一種親切自在、雖遠猶近的歸家感受。

一

那年父親已是81歲高齡，但精神矍鑠，保持一貫的豁達、樂觀和健談。父親一生愛國愛鄉，他少年參加地下革命工作，因叛徒出賣，為了躲避國民黨的追捕迫害，1937年，18歲的他逃難漂洋到馬來西亞，後到印尼謀生。1939年，他奉我祖父之命，回國經媒人介紹與我母親結婚，婚後不到半個月重返南洋繼續闖蕩。1942年，已經輾轉到印尼日惹經商的父親再娶祖籍漳州、旅居日惹的僑女，生下我大姐和4個哥哥。

父親1956年作為印尼僑界代表應邀回國參加國慶大典後，返鄉與母親生育了我，我也是父親留在國內的唯一後代。父親還於當年11月在永春縣委和僑務科的支持下投資創辦了“醒獅華僑墾殖場”。

父親一生命運多舛，充滿傳奇故事，創業路上跌宕起伏，但愛國愛鄉始終貫穿他一生信念並執著踐行走完他光輝的一生。他是那個時代愛國華僑的縮影，更是立在我心中引以為傲的一座豐碑。

父親是在我1997年那次探親回國後不到二個月就突發心梗去世，彷彿是天見猶憐，撮合遠隔天涯的我們父子再見最後一面。

我很感恩和緬懷那次探親，讓我得以再次聆聽父親最後一次的教誨，並有機會完整聽他講述一生傳奇的故事。也得益於那次的見面，父親每天早晚兩次要我把中國“四化”建設取得的成就，特別是家鄉永春他過去熟知的人和事拉家常“講古”給他聽，他每次都聽得很專注入神，問得很詳

細，那張歷經滄桑的臉上時常露出滿意的笑容。誰曾想，那次見面竟成永別，他懷著對祖國對家鄉的無限眷念化作一朵雲彩驚鶴西歸。

二

我這次攜妻帶女前往印尼探親目的有兩個：一來是盡孝掃墓，二來是讓小女了解祖輩闖蕩南洋奮鬥的歷史並與印尼的大家庭成員相識相知，增進下一代一家親感情。

與1997年那次探親的心境不同，一股說不出的惆悵失落和略感不安堵在我的心口。說惆悵失落是因父親已“做古”，他鄉變旅途，沒有以往那種回家的自然感受，取而代之是莫名觸懷傷感。不安的是大家庭中，曾上過華文學校可以講一口流利中文的大哥和略懂一些的二哥在這20多年間也先後去世。此趟探親之旅，交流始終是道坎。小女大學剛畢業，是有一定的英文交流基礎，但同以印尼文為主語的晚輩們是否可以自由發揮交流？

出于語言溝通上的擔憂，我們的行程和接機事宜由早年留學中國、後定居香港的大姐在印尼大家庭WhatsAPP群組安排好一切。

飛機在當地時間晚上9:40抵達日惹機場。帶著忐忑不安，往接機人群中張望時，赫然發現一張多年不見已有幾許蒼老的臉，原來是四哥帶着一大群家庭成員到機場接機，一祇祇家人的手揮動招呼著我們，頓時，一股暖流涌上我的心田，旅途的疲憊和不安被幸福與感動所取代。

侄輩們逐一與我們問候，大多數晚輩不會普通話，祇是禮貌性握手微笑點頭。正當我臉挂微笑有口難開時，一句略帶印尼腔的清亮聲音“五爺好”“歡迎你們來”灌進我的耳朵，我詫異扭頭



△ 海內外親人相聚

一看，原來是我四哥的大孫子腼腆地站在我身側，看上去大約有七八歲，我開始還以為是他臨時抱佛腳學的一句，像是其他侄兒侄女一樣，祇會用福建話叫一句“五叔”“五嬸”，再問其他時，他們就尷尬表示聽不懂。我隨口就誇他說：“你的中文說得很好，誰教你的？”沒想到他脫口而出：“學校老師教的。”四哥略帶自豪地介紹說，現在印尼已經開放華文教育多年了，許多華人團體紛紛開辦華文學校並引進了中國大陸中文老師前來教學，我們這代人被荒廢了，多數華人成“番仔”，但不能讓下一代人忘記祖輩來自哪裡。這也是爸爸生前一再囑咐的一樁心願。現在在印尼社會，能流利說華文的年輕人是職場上的搶手貨。

三

當天，我們一行在三哥四哥帶領下，完成了此趟探親的重大任務——上山掃墓。墓園是父親生前請臺灣風水師走遍周圍多處山脈最後才相中這里，墓園從山腰呈長條狀延伸上山包上方，方向朝東，占地面積約有二畝多。父親生前

曾經帶我到此“踩點”過，對我介紹說：“朝東是要面向祖國，墓地由低往上有序排位，顏家子孫百年後按輩份依次葬于此，意謂要生不能回國，死率子孫面東認根。”

父親和印尼母親墓地按他老人家生前立囑要求，並列在第一排立碑，墓碑上按中國傳統習俗鐫刻，為讓子孫後代不忘“根”在何處，特在墓碑金漆中位“顏公……”二字左右分列刻上“永春”“桃源”(永春縣古稱“桃源”，縣府在我們祖籍地“上場城”，今叫“桃場村”)，墓碑是父親生前就預先按他設計請當地人雕刻好的，他說遺憾的是印尼的石頭都是風化石，如果有老家的花崗岩石和惠安的雕工就好了。

父親一生愛國愛鄉，雖身在異鄉，然心系祖國，濃鬱鄉愁的赤誠之心，至死不渝。

短暫的6天探親行程，在三哥、四哥和大侄兒精心安排下，每天都帶我們外出，變換不同的口味，讓我們盡情享受印尼的各種風味美食，品嘗印尼作為熱帶國家所盛產多種多樣的熱帶水果，比較有特色的有：蛇皮果、紅毛丹、木瓜、榴蓮、芒果等，讓我們大快朵頤。

除了有特色的口福豐收，我們還日程滿滿地飽覽日惹作為印尼著名的旅遊勝地所具有的多個旅遊名勝，比如：不能不到的馬可波羅大街，非去不可的婆羅浮屠，難得一見的默拉皮火山，不可或缺的蘇丹皇宮……

這些年隨着中印尼關係日益加深，“一帶一路”在東南亞落地生根，這些成果所帶來的顯著變化就是：大街上的中文招牌多了，正宗地道的粵菜、上海菜、閩菜、川菜等也悄然興起。吃地道中國菜成為一股潮流，風靡印尼社會，間接推動中華文化在這個古時候稱為南洋的“下周府”再次復興。我深信，隨着“一帶一路”建設的推進，中國品牌必定在東南亞國家大放異彩。

時間，在厚重的親情中很快流逝，6天的探親之旅就要結束了。在離開印尼前的最後一晚，依依不捨神情分別在小女和一群堂兄堂姐臉上流露，時間仿佛走得格外凝重，我們三兄弟手足情深話衷腸，互道珍重說再見，三哥四哥紛紛主動表示，等孫輩們長大後要把他們送到中國留學，讓顏家晚輩認祖知根，薪火相傳。

此趟印尼之行，我們猶如帶去一股清泉，滋潤了顏家“根系”，讓遠隔千里的顏家人，世代記住：身在他鄉，“根”在中國。(顏良才 文/圖)

